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Referat af midtvejsmødet mellem de videregående uddannelser og Studievalg 
Nordjylland (SVN) den 4. maj 2011. 
 
1. Studievalg i det forgangne og det kommende år. 
 

a. Vejledningspraksis. 
 

Målgruppe: Elever i ungdomsuddannelser, især de gymnasiale + unge og voksne uden for 
uddannelsessystemet bl.a. sabbatister. 
Formål: at styrke de vejledningssøgendes valgkompetence. 

 
Studievalgs kollektive vejledning på gymnasierne: 1 oplæg for hhv. 1. årgang og 2. årgang samt 2 
oplæg for 3. årgang. Desuden skal eleverne gennem forskellige arrangementer ud at møde de 
videregående uddannelser.  Studie- og erhvervstræf, Studiepraktik og Åbent Hus. 

 
Rollemodeller i form af slides med billede og interview tager vi med i vore oplæg. Rollemodellerne 
illustrerer bestemte typer af VU. Det fanger eleverne at blive præsenteret for en rollemodel. Det 
hjælper at få et ansigt på + historie. 

 
SVN fortæller om valgovervejelser og de forskellige typer af uddannelser, vi fortæller ikke om hver 
enkelt uddannelse. Den viden får eleverne på VU-arrangementerne. 

 
Individuel vejledning: Træffetid ca. 10 gange om året på hver skole. Stigende tilgang. 

 
Vi tilbyder også telefonisk kontakt, mail – og vejledning i butikken. Vi har et stigende antal 
vejledninger fra år til år. 

 
Vi henvender os især til elever med udvidet behov i den individuelle vejledning, bl.a. via screening 
af elever på hf og hhx, da overgangsfrekvensen her er lavest. Eleverne udvælges på baggrund af 
’tvivl’ og ’uddannelsesfremmed baggrund’. Formålet er at flere skal blive afklarede til at vælge 
videregående uddannelse. 

 
Søgningen til VU er steget og de studerende starter tidligere på en uddannelse. I Nordjylland er 
stigningen højere end på landsplan. Færre falder fra på landsplan, og det tyder på, at de unge er 
indstillede på at VU er fremtiden. 

 
Kommentar: manglende elevpladser gør også at flere tager en VU. 

 
Stigende elevtal på gymnasierne, men SVN har ikke fået flere midler. Vi søger penge gennem 
projekter. 

 
Frafaldsbrev fra Studievalg. Skal sendes rundt til alle.  

 
b. eVejledningen – hvad er det, og hvem bruger det. 

 
eVejledningen er et nyt landsdækkende vejledningstilbud. Det er et virtuelt vejledningscenter hvor 
folk udelukkende får vejledning via de elektroniske medier både indenfor og udenfor normal 
åbningstid. eVejledningen henvender sig bredt. Både til elever i 9./10. klasse, de som gerne vil vide 
mere om de VU, folk der er i udlandet, studieskiftere og forældre. Det primære mål med 
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eVejledningen er at aflaste UU-centrene, men foreløbig har henvendelserne dog mest været rettet 
mod VU. eVejledningen har 10 fastansatte med fortid i Studievalg, UU eller jobcentre og 25 
deltidsansatte. Link til eVejledningen findes på www.ug.dk  

 

2. Studiepraktik – evaluering 2010 og planer for 2011. 
 
Stigende deltagelse i Brobygning gennem årene. Hele 37% af de nordjyske afgangselever deltog og de fleste 
har fået et stort udbytte af det. SVN mener at arrangementet bidrager til at eleverne bliver mere sikre i 
deres valg og er med til at mindske risikoen for frafald. 
 
Det nye fælles navn for arrangementet er Studiepraktik og det afvikles samtidig i hele landet, onsdag-
fredag i uge 43. 
 

Kommentar: På enkelte uddannelser (bl.a. lærerseminariet i Hjørring) passer datoen skidt, da 
eleverne er ude i praktik. Det er ikke godt at gennemføre Studiepraktik, når eleverne ikke er 
på skolen.  
 
Svar: der er foretaget en forespørgsel blandt de videregående uddannelsesinstitutioner og et 
klart flertal peger på uge 43. Så institutioner, hvor det ikke passer godt, må være kreative. 

 
Kommentar: Det er svært at flytte Studiepraktik pga. studieture, eksamener osv. på 
gymnasierne. 

 
Fælles tilmeldingsperiode i år bliver 14.-21. september (+ eftertilmelding). 
 
Fælles tilmeldingsprincip. Ikke ’først-til-mølle’ men automatisk lodtrækning. 
 
AU udvikler og driver tilmeldings- og administrationssystemet. Systemet skal også kunne håndtere 
transport og overnatning. 
 
Der oprettes et fælles landsdækkende sekretariat for planlægning, brochure og hjemmeside, men SVN er 
stadig regional koordinator for Studiepraktik i Nordjylland. 
 
Økonomi: 
VU: Betaler til centralt sekretariat for brochurer, plakater, hjemmeside, sekretariat mv. - og it-system. 
Fælles synliggørelse på ug.dk 
 
VU: Betaler til Studievalg Nordjylland for regional koordinering, indhentning af oplysninger, opsætning af og 
indtastning i system (incl transport, overnatning), support. Men ikke længere udvikling og drift af it-system. 
 
Begge dele afregnes nok efter antal forløb. I alt nok billigere end 2010. SVN opkræver samlet og afregner 
med sekretariatet. 
 
RN betaler igen i år for gratis transport til nordjyske deltagere i studiepraktik i Nordjylland. Samt betaler 
Studievalg Nordjylland for administration af dette, og for regional markedsføring: plakater, annoncer, web-
synliggørelse, gade-events… 
 
VU’erne opfordres til at lave en tilstedeværelseserklæring til deltagerne. 
 

http://www.ug.dk/
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AAU tilbyder transport og overnatning til deltagere udenfor amtet samt elever fra Thy-Mors. 
 
Fælles administrator på UCN? Undersøges af UCN. 
 
VU bedes overveje at udvide antallet af praktikpladser på populære uddannelser. 
 

Kommentar: Foregår kommunikationen gennem SVN eller sekretariatet? Primært gennem 
SVN. 

 
VU kan få individuelle spørgsmål med i evalueringen.  
 

Kommentar: Evaluering af den enkelte institution ønskes. 
 

Kommentar: Hvad med transport på tværs af regionerne? Gratis transport indenfor 
regionen.  
Svar: Der findes ingen gratis transport på tværs af landet, for hvem skal betale? Det kan nok 
først komme i betragtning når og hvis staten går ind i studiepraktik-projektet. Man kan evt. 
få lagt transporten på tværs af regionerne ind i tilmeldingssystemet. 

 

3. Studie- og erhvervstræf – evaluering 2011 og planer for 2012. 
 
SE-træf afholdes den 25. og 26. januar 2012. 
 
Koncept: Studie- og erhvervstræf er SVN’s største vejledningsarrangement. Primært for 2. og 3. årgang på 
de gymnasiale uddannelser. EUD inviteres også. SE-træf afholdes i samarbejde med UUG. SVN er dog alene 
ansvarlig for SE-træf. SE-træf består af en række uddannelses- og joboplæg samt sabbatoplæg.  
De besøgende elever skal både høre oplæg på SE-træf samt besøge standene på UUG-messen. 
 
Træffet omfatter 25 Uddannelsesoplæg, 20 Erhvervsoplæg og 5 Generelle oplæg. Det drejer sig om brede 
oplæg om uddannelsesområder, ikke uddybende oplæg om enkelt-uddannelser. 
 
Elevernes forberedelse: SE-folder, kollektiv info. + tilmelding på skolerne samt en hjemmeside. 
 
Evaluering: 81% meget eller meget godt tilfredse med oplæggene og 86% er meget godt eller godt tilfredse 
med udbuddet af oplæg. 1200 har svaret på evalueringen. 75% er i høj grad eller nogen grad blevet klogere 
på deres uddannelsesvalg, 17% i mindre grad. 66% mener at SE-træf i høj eller nogen grad får betydning for 
uddannelsesvalget, 23% i mindre grad. 
 
SVN’s formål med Studie- og erhvervstræf er at støtte de unge i at få afklaret deres valgkompetencer. SE-
træfs oplæg er institutionsneutrale og SVN er uafhængige af udstillerne på UUG-messen. 
VU skal forberede oplægsholderne på at de skal holde oplæg om flere uddannelser end deres egen. 
SVN vil justere oplæggene til næste gang, hvor vi vil tage udgangspunkt i Studievælgeren. 
 
Eftermiddagsoplæg. 6 oplæg henvendt til folk med en EUD-baggrund og 3 oplæg om efter- 
videreuddannelse, valg af uddannelse etc. 
Vi vil gerne gøre mere ud af eftermiddagsoplæggene. Behøver ikke være institutionsneutrale oplæg.  
 
Markedsføring varetages af UUG. 
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Markedsføring overfor forældre: Lokalaviser, lokalradio med radiospots, annoncer i store aviser. 
Onlineskærme på biblioteker  pdf.fil (gratis). Outdoor-annoncering hos Netto (billigt). Tv-Nord, kalender 
på deres hjemmeside (gratis). 
SVN uddeler en flyer med eftermiddagens oplæg til jobcentre, biblioteker etc. 
Gode idéer til markedsføring: Uddannelsesspecifikke workshops. (aau: eks. Bygge robotter, 
ingeniørværksted). SVN sender mail ud efter sommerferien, hvor de efterspørger gode idéer til 
eftermiddagsoplæggene. 
 
2012: Nye åbningstider: 25. januar kl. 8.30 - 19.00. 26. januar kl. 8.30 – 16.00.  
Standene bør bemandes med personer, der har faglig indsigt. 
 
4. Åbent Hus – aktiviteter i 2011 og for 2012. 
 
Var der flere der deltog i år? 
AAU: 63 % flere deltog i år pga. bedre markedsføring og flere deltagere udenfor regionen. 
UCN Teknologi og Business: flere deltagere. Flere udenfor regionen. Bl.a. pga. tilstedeværelse ved UUG-
messen i Herning. 
Pædagoguddannelsen: lidt flere deltagere. 
Martec: holdt lav profil pga. færre studiepladser i år. 
Aalborg kommune financierer muligvis gratis transport i byen. 
SVN: fortsætter med at motivere afgangseleverne til at deltage og laver en trykt oversigt til uddeling samt 
plakater. Henvise til institutionernes hjemmesider for yderlige oplysninger samt www.ug.dk/arrangementer  
Så vigtigt at VU’erne opretter alle arrangementer på ug.dk’s arrangementsoversigt. 
SVN: præsenterer Åbent Hus ved de kollektive oplæg i februar. 
 

Kommentar fra AAU: bedst at holde det på samme dato i Nordjylland pga. nemmere 
markedsføring. Så eleverne kan nå at besøge flere uddannelsesinstitutioner på samme dag. 
Evt. betalt transport regionalt? (Majbritt, SVN: evt. en transport-aftale mellem 
uddannelserne i Aalborg).  

 
5. Nyt fra institutionerne – er der sket ændringer/nye tiltag på jeres område? 
 
Læreruddannelsen i Hjørring: etablerer en profillæreruddannelse i idræt. 
 
Martec: Folketinget skal i morgen (5. maj) behandle en ansøgning om 200 ekstra studiepladser på 
landsplan. Ingen pladser tilbage pga. løbende optag. I år kan 80 studerende optages, næste år kan 70 
studerende optages. 
 
UCN: store nedskæringer, dekanerne er varslet opsagt. De skal erstattes af uddannelsesledere enten for en 
pakke af studier eller enkelte studier. Fælles UCN-studieadministration oprettes, evt. fælles optag. Alle 
nuværende uddannelser bevares. 40 personer skal opsiges i alt. Ny organisering. Ny underviser-aftale skal 
forhandles. Kvote 2 skæres ned på radiografuddannelsen allerede fra optagelsen i 2011. 
Bioanalytikeruddannelsen? 
 

Kommentar: mere tid til dette punkt ved næste møde. 
 

Næste års møde bliver holdt onsdag den 18. april 2012 – så kryds i kalenderen! 

http://www.ug.dk/arrangementer

